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												Eukaryoten erzielen ihre hohe Leistungsvielfalt dadurch, dass sie ihre verschiedenen Funktionen und Aufgaben auf räumlich durch Membranen abgegrenzte, subzelluläre Kompartimente verteilen. Damit stehen sie jedoch vor einem Problem: Mit der subzellulären Strukturierung wird das Prinzip der intrazellulären Barrierefreiheit, wie es bei Prokaryoten noch gilt, auf Kosten des Funktionszuwachses abgeschafft. Membranen eukaryotischer Kompartimente, seien es die des Zellkerns, die von Mitochondrien, Peroxisomen oder Chloroplasten, stellen für die Mehrzahl der Moleküle in einer Zelle eine bedeutende Diffusionsbarriere dar. Nur wenige können sie – zumeist nur unter hohem Energieaufwand – überwinden. Kompartimentierung oder Barrierefreiheit – ein unüberwindbarer Gegensatz? An diesem Punkt setzen die Forschungsarbeiten der Abteilung Biophysik an.

Wir bedienen uns dabei quantitativer Methoden der Proteinbiochemie, Zellbiologie, Elektrophysiologie und Einzelmolekülmikroskopie sowie, in Zusammenarbeit mit anderen Forschergruppen, der hochauflösenden Kryo-Elektronenmikroskopie. Im Einzelnen werden in unserer Abteilung die folgenden Themen adressiert: 
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		Proteintranslokation

				

				
		
									
									
									
										
												Besonderes Interesse gilt der Architektur und Funktion der mitochondrialen Proteintranslokase TOM und damit der Beantwortung der Frage, wie Proteine durch diese Translokase in Mitochondrien transportiert werden.
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										> Forschung Leben 11/2018: Der Spaghetti-Effekt 
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		Einzelmolekül-Biosensorik

				

				
		
									
									
									
										
												Im Rahmen des BMBF Zukunftsclusters nanodiag BW und Kompetenznetzes Funktionelle Nanostrukturen der Baden-Württemberg Stiftung sowie des Forschungsverbunds Neue Technologien und Biofunktionelle Materialien und Oberflächen arbeiten wir an der Integration von biologischen Poren in festkörperunterstütze Membranen für die Biosensorik.


										>

											

									

							
									
									
									
										
												

										> Forschung Leben 04/2023: Mit Nanoporen mögliche Krankheiten aufspüren
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		Apoptose

				

				
		
									
									
									
										
												Die durch Proteine der Bcl-2 Familie regulierte Freisetzung von zytotoxischen Proteinen aus Mitochondrien gilt als Schlüsselereignis der Apoptose. Dabei spielt die Modifikation des Bcl-2-Proteins BAX mit einem Palmitinsäurerest und damit dessen Integration in mitochondriale Aussenmembranen eine entscheidende Rolle. Auf Grundlage dieser Beobachtung arbeiten wir an neuen Konzepten zur Bekämpfung von bösartigen Tumorzellen, in denen die Palmitoylierung von BAX reduziert ist.
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									New insights into the structure and dynamics of the TOM complex in mitochondria. Nussberger et al. Biochemical Society Transactions: in press  (2024)
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									TOM core complex cryoEM structure on Springer Protocols - Methods in Molecular Biology cover
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									Tracking the activity and position of mitochondrial beta-barrel proteins. Shuo Wang et al. Methods Mol. Biol. 2778: 221-236 (2024)
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									TOM holo compex cryoEM structure on PNAS cover
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									Two conformations of the Tom20 preprotein receptor in the TOM holo complex. Ornelas et al. PNAS 120: e2301447120  (2023)
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									PhD lecture by Shuo Wang, Monday July 31, 10 am, room 9.120
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									JoVE Video: Single-molecule imaging of lateral mobility and ion channel activity
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									ICP and Biophysics group in FORSCHUNG LEBEN 04/23: The use of nanopores to detect potential diseases
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									Biophysics Group: Open PhD position in single-molecule biochemistry / microscopy
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									Single-molecule imaging of lateral mobility and ion channel activity in lipid bilayers using TIRF microscopy. Wang et al. JoVE 192: 1-21, doi 10.3791/64970 (2023)
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									Biophysics Group new member of the BMBF Cluster 4 Future initiative "nanodiag BW"
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									Induction of 2-hydroxycatechol-estrogens O-methylation: A missing puzzle piece in diagnostics and treatment of lung cancer. Musial et al. Redox Biol. 55: 1-13 (2022) 
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